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Анотация  
 
Спецкурсът има за цел да запознае студентите с определен аспект от кръстоносната 
пропаганда от края на ХІІІ и първата половина на ХІV в. – време, в което се извършва 
преориентация в традиционните насоки на кръстоносното движение, която 
предопределя политиката на западноевропейските държави в земите на Източното 
Средиземноморие дори в епохата на Ранното ново време. Основният изворов материал, 
който ще бъде привлечен са трактатите от жанра “За освобождението на Светата земя”, 
които образуват специфичен раздел от кръстоносната пропаганда като цяло. Целта на 
спецкурса е да извлече колективния образ на ориенталските “нации”, които са основни 
контрагенти на кръстоносните начинания в описвания период, било то като 
потенциални врагове или съюзници. Последователно ще бъдат разгледани представите 
и стереотипите на кръстоносните пропагандисти и теоретици за мюсюлманите 
/сарацините/ и исляма, татаромонголите и останалите народи от евразийските степи и 
източните християни, в тяхното конфесионално и етническо многообразие. Ще бъде 
направен опит за дефиниране на проториенталистки дискурс в рамките на описвания 
изворов жанр, като ще бъде направено и възможното в рамките на този хорариум 
ретроспективно изложение по разглежданата тема. Допълнителен акцент ще бъде 
разглеждането на някои аспекти на кръстоносната стратегия и тактика в интересуващия 
ни период /1274-1370 г./, който може да бъде определен като преходен между 
класическите кръстоносни начинания и времето на антиосманските походи, които 
постепенно изместват класическата кръстоносна посока. 
 
 



Теми 
Тема № 1: Епохата на късните кръстоносни походи /1291-1370 г./ и нейните основни 
политически и идеологически характеристики : Вторият Лионски събор /1274 г./ и 
неговите решения. Падането на Акра /1291 г./ и краят на Латинското кралство в Светата 
земя. Франция и Папството в първата половина на 14 в. като центрове на кръстоносната 
активност- крал Филип ІV Хубави, папа Климент V и папа Йоан ХХІІІ. Кипърският 
крал Пиер І Лузинян- последният герой на класическата кръстоносна епоха.- 10 часа 
лекции 
 
Тема № 2: Трактатите от жанра “За освобождението на Светата земя” в системата 
на кръстоносната пропаганда: Юбер дьо Роман, Фиденцио от Падуа, Пиер Дюбоа, 
Хайтон, Марино Санудо Стария, Рамон Лул и др. пропагандисти и идеолози на 
кръстоносната идея от периода между 1274-1330 г.- 5 часа лекции 
 
Тема № 3 : Сарацините в кръстоносната пропаганда: Дебатът за исляма и сарацините 
в Ранното средновековие: Изидор Севилски, Алварос, Беда Преподобни, Клюнийският 
кръг  
/Петър Венерабилис и др./. Францисканският принос през ХІІІ в. Идеолозите на късните 
кръстоносни походи и експертите по исляма: Гийом от Триполи, Рамон Лул, Риколдо от 
Монтекроче и др.: 10 часа лекции. 
 
Тема № 4 : Татаромонголите и представата за тях в западната литература през ХІІІ 
и първата четвърт на ХІV в. Първи сведения : Матей Парижки, Петър от Русия, 
Асцелин, Симон дьо Сен Кантен/. Първите достоверни сведения: Плано Карпини,  
Гийом Рубрук, Роджър Бейкън и др. Татаромонголите в кръстоносната пропаганда: 
Хайтон, Марино Санудо Стария, Рамон Лул и др. – 10 часа лекции 
 
Тема  № 5: Източните християни в кръстоносната пропаганда от края на ХІІІ и 
първата половина на ХІV в. Късноантични и ранносредновековни стереотипи за 
християните от Изтока: ромеи /гърци/, славяни, семити и др.  Касиодор Сенатор, Изидор 
Севилски, Беда Преподобни и др. Кръстоносните походи и промените в отношението 
към източните християни: историци и хронисти на класическите походи: Гибер 
Ножански, Фуше Шартърски, Гийом от Тир, Жофроа дьо Вилардуен и др. Източните 
християни в кръстоносните трактати на Гийом Адам, Псевдоброкардус, Марино Санудо 
Стария и др. Ориенталците и “проториентализмът” на западния човек от края на ХІІІ и 
първата половина на ХІV в.- дискусия. : 10 часа лекции 
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